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МАТВИЙЧУК В.К. НОВЕЙШЕЕ ОБОСНОВАНИЕ ПОНЯТИЯ «ПРЕСТУПЛЕНИЯ, ЧТО КАСАЮТСЯ 
ОКРУЖАЮЩЕЙ ПРИРОДНОЙ СРЕДЬІ» В КОНТЕКСТЕ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОПАСНОСТИ 
Впервьіе, на оснований иселедовання, исходя из совокупной обшественной опасности зкологически вред-
ньіх деяний, предлагаетея обоснование и сформулировано понятие "преступления, которьіе касаютея ок
ружающей природной средьі". Положення статьи вносят существенньїй вклад в теорию уголовного права, 
в правоприменитсльную практику и в дело нормотворчества в указанной сферс. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ 
ПАТРУЛЬНО-ПОСГОВОЇ СЛУЖБИ МІЛІЦІЇ ГРОМАДСЬКОЇ БЕЗПЕКИ1 

Пропонується структурна побудова та підпорядкованість підрозділів патрульної служби МВС України, 
а також запровадження досвіду поліції Польщі щодо системи візуального, за допомогою телекамер, 
моніторингу небезпечної ситуації. 

Пріоритетним напрямком діяльності міліції громад
ської безпеки продовжує запишатися оздоровлення обста
новки на вулицях і в інших іромадських місцях. Ефектив
ність цієї діяльності залежить, перш за все, від патрульно-
постової служби, на яку покладені завдання забезпечення 
громадського порядку і ітхзмадської безпеки, та яка є яд
ром міліції громадської безпеки і самим численним її під
розділом відповідно до Закону України "Про мшщію'' [1] 
та Статуту патрульно-постової служби міліції [2]. 

Первинна рекомендація з напрямку досліджень: докт. юрид. 
наук Арістова І.В. (ХНУВС). 

Подальше удосконалення організації' діяльності міліції 
з питань охорони громадського порядку неможливе без 
впровадження нових форм і методів організації охорони 
громадського порядку на основі досвіду роботи аналогіч
них підрозділів поліції розвинених зарубіжних країн, вико
ристання сучасних технологій та найновітніших розробок 
у галузі комп'ютерних мереж, зв'язку, спеціальної техніки, 
а також удосконалення піггань управління силами і засо
бами, що залучаються для охорони громадського порядку. 

Аналіз практики свідчить що в діяльності підтхиділів 
патрульно-постової служби мілщії громадської безпеки 
виникають питання, пов'язані з необхідністю удоскона-

89 



РАВОІ 1727-1584 
ЕЗПЕКА 

2005/4'6 

лення правового регулювання, організації і тактики охо
рони громадського порядку, покращення професійної 
підготовки і виховання міліціонерів, укріплення їх взає
модії з іншими підрозділами органів внутрішніх справ і 
громадськими формуваннями. Означені питання ще не 
стали предметом наукових досліджень, зважуючи на те, 
що роль, місце та характер діяльності мілщії громадської 
безпеки далеко сягнули за межі тих уявлень, які склалися 
продовж десятиліть в умовах жорсткого адміністрування 
та централізації державних органів влади. Але разом із 
тим, ці дослідження значно полегшуються тим, що у нау
ковій літературі з адміністративного права та адміністра
тивної діяльності вже розглянуті загальнотеоретичні та 
практичні аспекти охорони громадського порядку й удо
сконалення діяльності органів внутрішніх справ у сфері 
охорони громадського порядку. 

Науковим розробкам щодо діяльності органів внутрі
шніх справ та підрозділів міліції громадської безпеки при
свячені роботи О.М. Бандурки, Ю.П. Бітяка, О.К. Безсме
ртного, І.П. Голосніченка, В.В. Гостева, М.В. Лошицько-
го, А.В. Сергєєва та інших. 

Як зазначає М.В. Лошицький, проблеми охорони гро
мадського порядку і боротьби зі злочинністю набувають 
особливої актуальності та потребують спеціального до
слідження у контексті здійснення адміністративної рефо
рми, виходячи, зокрема з того, що органи внутрішніх 
справ є органами виконавчої влади, що реформуються. 
Слід звернути увагу і на те, що сьогодні більшість країн 
світу приділяє значну увагу удосконаленню організації та 
діяльності саме правоохоронних органів, як одного з най
важливіших інститутів демократичного суспільства. Тим 
більше, що органи внутрішніх справ постійно контролю
ються громадськістю. 

Метою даної статті є висвітлення деяких актуальних 
питань щодо діяльності патрульно-постової служби мі
лщії громадської безпеки. ЇЇ наукова новизна полягає у 
пропозиціях щодо структури створеної на базі патрульно-
постової служби та дорожньо-патрульної служби ДАІ 
Патрульної служби МВС України. 

Міністерство внутрішніх справ України, його Колегія 
вимагають більш рішучих заходів щодо організації роботи 
органів і підрозділів мілщії громадської безпеки за зональ
ним методом комплексного використання сил та засобів з 
попередження та розкриття злочинів, забезпечення спокою 
та безпеки громадян. У середньому, щодобово, на охорону 
громадського порядку залучається більше 25 тис. співробі
тників ППСМ, ДАІ, ДДСО, і близько 4,6 тис. членів гро
мадських формувань. МВС України з позитивного боку 
відзначає організацію роботи по впровадженню комплекс
ного використання сил і засобів в УМВС України в Хар
ківській області та м. Києві2. Але у більшості регіонів ос
новними підгхдділами у боротьбі зі злочинністю та профі
лактикою правопорушень у громадських місцях залиша
ється патрульно-постова служба міліції, місцева міліція. 

Так, із числа розкритих злочинів у громадських місцях 
безпосередньо патрульно-постовою службою мілщії роз
кривається до 40 %, і лише незначна частина іншими пат
рульно-постовими нарядами, які задіяні на охорону гро
мадського порядку в системі єдиної дислокації і в основ
ному виконують свої завдання по напрямку роботи служ-

2 Інформаційні матеріали Департаменту Громадської Безпеки 
МВС України за 2005 рік. 

би [3]. МВС України зазначає, що причинами цього є не
достатня організуюча роль апаратів ГУМВС, УМВС що
до забезпечення узгодженого використання в охороні 
громадського порядку наявних сил та засобів, і в першу 
чергу, підрозділів патрульно-постової служби міліції, Де
партаменту Державної служби охорони, ДПС ДАІ та ін.3 

В переважній більшості зазначених служб і управлінь 
недостатній рівень аналітичної роботи щодо діяльності 
патрульно-постових нарядів в охороні громадського по
рядку не дозволяє об'єктивно оцінювати оперативну об
становку у громадських місцях, ефективно управляти 
роботою патрульно-постових нарядів та розставляти їх у 
найбільш криміногенні місця. Через це значна частина 
злочинів, що скоюються на вулицях та в інших громадсь
ких місцях, залишається поза увагою міліції. 

Із аналізу видно, що має бути кращою підготовка пат
рульно-постових нарядів до несення служби, підвищена 
якість інструктажів, які здебільшого проводяться команд
ним складом підрозділів ППСМ та оперативним черговим 
без участі інших галузевих служб. У наслідок такого під
ходу констатується слабка обізнаність патрульно-
постових нарядів з оперативної обстановки у районі не
сення служби та низька ефективність роботи нарядів що
до попередження і припинення кримінальних проявів. 
Крім того, як ми зазначали, сьогодні робота нарядів пат
рульно-постової служби та працівників інших служб по 
охороні громадського порядку в системі єдиної дислокації 
стримувалась традиційними підходами до розуміння фун
кціональних обов'язків служби. 

Тому, з метою вдосконалення організації службової 
діяльності, підвищення ефективності у боротьбі зі зло
чинністю та забезпечення охорони громадського порядку 
і безпеки в дфжаві та на виконання вимог Указу Прези
дента України від 19.07.2005 року № 1109 «Про ліквіда
цію Державної автомобільної інспекції», Департаментом 
громадської безпеки МВС України прийнято рішення про 
створення Патрульної служби Міністерства внутрішніх 
справ України, підготовку проектів Положення про стро
йовий підрозділ Патрульної служби органу внутрішніх 
справ та структурної побудови і підпорядкованості під
розділів Патрульної служби МВС України, в розробці 
яких ми також приймали участь. 

На наш погляд, слід підтримати і рекомендувати до 
затвердження наступну структуру цієї служби: 

- Управління організації діяльності патрульної служби 
Департаменту громадської безпеки МВС України; 

- Відділ, сектор організації діяльності патрульної слу
жби управління, відділу громадської безпеки ГУМВС 
України в АР Крим, м. Києві та Київській області, УМВС 
України в областях та м. Севастополі. 

При ГУМВС, УМВС діють: полк, батальйон, рота 
патрульної служби (підпорядковані управлінню, відділу 
громадської безпеки); 

- сектор організації діяльності патрульної служби від
ділу громадської безпеки міського управління. 

При міському управлінні діють: полк, батальйон, ро
та патрульної служби (підпорядковані відділу громадсь
кої безпеки); 

Довідка «Про хід виконання Програми вдосконалення під
розділів патрульно-постової служби міліції, покращення їх побу
тового, матеріально-технічного забезпечення та підвищення імі
джу у період 2005-2006 років». 
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- сектор організації діяльності патрульної служби, ста
рший інспектор (інспектор) з організації діяльності патру
льної служби відділу, сектору охорони громадського по
рядку районного управління, міського, районного відділу. 

При районному управлінні, міському, районному відділі 
діють: батальйон, рота, взвод, група патрульної служби 
(підпорядковані відділ, сектору охорони громадського 
порядку) [4]. 

Вдосконалення діяльності органів внутрішніх справ 
України, визначення шляхів та умов їх подальшого розви
тку, досягнення оптимальних результатів передбачає ви
вчення, аналіз та узагальнення досвіду, що вже накопиче
ний правоохоронними системами різних кран світу. Зро
зуміло, що вивчення та посилання на зарубіжний досвід 
не означає необхідності його прямого перенесення у прак
тику роботи органів внутрішніх справ. Але аналіз цієї дія
льності і застосування окремих здобутків інших завжди 
збагачує власну діяльність, дає можливість скорегувати її, 
розкриваючи ще не використані резерви. 

На нашу думку, слід звернути увагу на досвід поліції 
деяких зарубіжних країн, зокрема Польщі. У місті Варша
ві, наприклад, запроваджена система візуального моніто
рингу (спостереження). Суть цієї системи полягає у вста
новлені на вулицях міста 96 телекамер із загального роз
рахунку на 300 телекамер, раціональне розміщення яких 
дозволило контролювати 70,0 % місць вчинення правопо
рушень. Всі камери мають 18-ти кратну спроможність 
щодо наближення (збільшення) до об'єкту спостережен
ня, що дає можливість, наприклад, із 300-350 метрів розпі
знати номер автомобіля, а на деяких вулицях контролюва
ти ситуацію на відстані до 2,5 км. Радіус оберту камери 
400 градусів у горизонтальній площині та 180 - вертика
льній. Вирішується питання щодо встановлення телека
мер, які мають 23-х кратну спроможність збільшення. 
Аналіз показує, що у деяких випадках одна телекамера 
контролює територію, адекватну несенню служби на ній 
2-3 парних піших нарядів поліції. Один оператор обслуго
вує 8 телекамер. Впровадження цієї техніки дозволило у 
2002 році більш ніж у два рази, у порівнянні з 2001 роком, 
зменшити кількість злочинів на вулицях та в інших гро
мадських місцях м. Варшави. Система візуального спо
стереження впроваджена також у містах Кракові, Лодзі, 
Любліні, Гданську, Вроцлаві, Познані. 

Слід зазначити, що система може використовуватися 
для охорони та контролю за різноманітними життєво-
важливими об'єктами держави, аеропортах, вокзалах, 
тощо. Вартість усього комплексу з установкою - 5 млн. 

доларів США. Можливі варіанти встановлення системи у 
«звуженому» варіанті, наприклад, на незначних територі
ях або окремих об'єктах. Мінімальні витрати складають 
250 тис. доларів США на встановлення системи із чоти
рьох камер4. 

З метою підвищення ефективності роботи наявних сил 
міліціі' у боротьбі з правопорушеннями у громадських міс
цях, систему за аналогічним принципом спостереження, в 
якості експерименту, пропонується впровадити і в Україні. 
Це дозволить вивільнити значну частину патрульно-
постових нарядів міліції з вулиць та громадських місць, що 
контролюються телекамерами і додатково виставляти на
ряди у тих місцях, де відсутня система візуального моніто
рингу, що у свою чергу дозволить взяти під контроль бі
льшість вулиць міста або іншого населеного пункту. 

Поряд з цим, для більш ефективного використання па
трульно-постових нарядів, удосконалення питань управ
ління силами і засобами, що залучаються для охорони 
громадського порядку, у чергових частинах міськрайор
ганів внутрішніх справ пропонується встановити поліек
ран (електронну карту), на якому повинна бути заведена 
повна інформація про стан оперативної обстановки в ра
йоні (населеному пункті) та дислокація усіх наявних сил і 
засобів мілщії, що несуть службу, з метою негайного їх 
залучання для затримання правопорушників по «гарячих 
слідах» при отриманні відповідної інформації. 
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НЕБЕСКИЙ Ю.С. АКТУАЛЬНЬІЕ ВОПРОСЬІ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПАТРУЛЬ-
НО-ПОСТОВОЙ СЛУЖБЬІ МИЛИЦИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
Предлагается структурное построение и подчиненность подразделений патрульной службьі МВД Украй
ни, а также внедрение опьіта полиции Польши в отношении системи визуального, с помощью телекамер, 
мониторинга опасной ситуации. 

*** 
КЕВЕ5КП Ш.8 . РКЕ35ІНО О^ЕЗТІОІМЗ ОР ІМРКОУЕМЕ1МТ АСТІУІТУ ОР РАТКОЬ-ЗЕКТКУ О Ш Т 
ОР Р Ш І Л С 8АРЕТУ МІЬІТІА 
Бішсіигаї сопзігисііоп апа зиЬопліпаІіоп оГ СЧУІЗІОПЗ раїгої зегуісе оГ іЬе Міпізігу оГ Іпіегпаї АОаігз оГ 
ІІкгаіпе, апа аізо іпігоаисиоп ехрегіепсе оГ Роїапсі роїісе із огТегесі сопсешіп§ з у з і е т уізиаі, \УІІЬ іЬе Ьеір с-Г 
ІЄІЄУІЗІОП сатегаз, топіІогіпЈ оГ а аап^егоиз зііиаііоп. 

ПОТОЧНІ аналітичні матеріали Департаменту громадської безпеки МВС України за 2005 рік. 

91 


